

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۲۵۲
۲۵۲

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

ایڈیٹر
روشن دین تریور

قیمت
جلد ۲۳
۱۸
۲۰۲۳ء ۳۸۲
۲۰۲۳ء جولائی ۱۹۱۳
نمبر ۱۵۷

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی رحمت کے متعلق آوازِ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب رابع
۱۷ جولائی ۱۹۱۳ء بجے صبح

کل اور رسول حضور کو ضعف کی تکلیف رہی۔ کل کچھ حرارت بھی ہو گئی۔ ان دنوں حضور نے پھر اجاب کو شرف ملاقات بخشا جن میں مجرم باوقاف محمد دین صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ سلع یا کوٹ اور مارگ جیل بلوچ صاحب اسپیکر آف سکول بھی شامل ہیں نیزہ محترم صاحب سید نے مجلس افتاء کی بعض سفارشات کو سنو کی خدمت میں پیش کر کے منظوری حاصل کی اجاب جماعت قاضی توبہ اور التمسنا سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے لاکریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عالیہ عطا فرمائیں آمین اللہم آمین

۹ جولائی کو روکوہ پہنچ گئے ہیں

محکم مولوی محمد شریف صاحب سابق مسیح
مجلسین حال میں گیمیا (مغربی اترپردہ) گیمیا
میں عرصہ تین سال تک فریضہ تبلیغ ادا کرنے
کے بعد واپس سرگرمی میں تشریف لائے ہیں
مولوی صاحب موجود ہیں۔ ۹ جولائی بروز جمعہ
بدریہ پنجاب ایکسپریس روانہ ہوئے۔ رہت ہیں
اجاب ریوے نیشن پریپوچ کر آپسے تبادلہ
بھائی کو خوش آمدید کہیں نیزہ اس کے پاس
بھی مولوی صاحب سے ملاقات کا مقصد یہ ہے
کریں: (نام و کھیل تشریح)

ارشاداتِ عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

دل نہ مجھے بھیجائے کہ تائیں اس بات کا ثبوت دوں کہ نذر رسول محمد مصطفیٰ میں

زندہ رسول وہی ایک رسول ہے جس کے قدم پر نئے سرے سے مرے زندہ ہوئے ہیں

(۱) ایک بڑی دلیل اس بات پر کہ صرف ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم روحانی طور پر اسے زندگی رکھتے ہیں دوسرا کوئی نہیں رکھتا آپ کی تاثیرات اور برکات کا زندہ سلسلہ ہے کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ پچھلے مسلمان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی پیروی کر کے خدا تعالیٰ کے حکامات سے شرف پاتے ہیں اور فوق العادہ نعمات عطا فرماتے ہیں ان سے ہمیں کتنے ہی دعائیں ان کی قبول ہوتی ہیں اس کا ثبوت یہ ہے کہ کوئی قوم اس بات میں ہمارا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ (الحکم ۳۱ مئی ۱۹۱۳ء)

(۲) خدا تعالیٰ مجھے بھیجائے کہ تائیں اس بات کا ثبوت دوں کہ زندہ کتاب قرآن ہے اور زندہ دین اسلام ہے اور زندہ رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ دیکھو میں زمین اور آسمان کو گواہ کر کے کہتا ہوں کہ یہ باتیں سچ ہیں اور خدا ہی ایک خدا ہے جو کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میں پیش کیا گیا ہے اور زندہ رسول وہی ایک رسول ہے جس کے قدم پر نئے سرے سے مرے زندہ ہوئے ہیں نشان ظاہر ہو رہے ہیں۔ برکات ظہور میں آ رہے ہیں غیب کے جتنے فعل رہے ہیں۔ (الحکم ۳۱ مئی ۱۹۱۳ء)

وکالات باسعادت

یہ خبر جماعت میں خوشی اور مسرت کے ساتھ سنی جا سکتی کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مولانا سید انور احمد صاحب کے کلمہ موعودہ ۵ جولائی ۱۹۱۳ء بروز جمعہ شنبہ بھی پیدا ہوئی ہے۔ مولانا سید انور احمد صاحب نے اللہ تعالیٰ کی بڑی برکت اور محترم صاحب مرزا شریف صاحب کی نواہی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مولانا سید انور احمد صاحب نے اللہ تعالیٰ کی بڑی برکت اور محترم صاحب مرزا شریف صاحب کی نواہی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مولانا سید انور احمد صاحب نے اللہ تعالیٰ کی بڑی برکت اور محترم صاحب مرزا شریف صاحب کی نواہی ہے۔

حضرت سیدنا امیر احمد صاحب موعودہ کی والدہ صاحبہ کی وفات

اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب
لاہور سے اطلاع آئی ہے کہ ہماری نانی امان دعات پائی ہیں انا للہ وانا الیہ راجعون
فی الامم موعودہ نا جان ڈاکٹر خلیفۃ المسیح الدین صاحب رحمہ اللہ عند حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرانے اور جملوں صحابی تھے کی بیٹی ہوئی تھیں اور ہماری والدہ سید
امیر احمد صاحبہ رحمہ اللہ عہدہ کی والدہ تھیں۔ ان کی وفات سے سال کے قریب تھی۔ اور وہ
یکمل ہمارے پیارے ناموں کی خلیفۃ نبوی الدین احمد صاحب کے پاس لاہور میں رہتی تھیں
اجاب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ ان کی سفارشات اور ترقی و ترقی کے
خاکہ لاء مرزا انور احمد

جس کے جہت کے لئے محترم صاحب نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت کاملہ و عالیہ عطا فرمائیں آمین اللہم آمین
اجاب جماعت قاضی توبہ اور انور احمد صاحب سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے لاکریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عالیہ عطا فرمائیں آمین اللہم آمین

روزنامہ الفضل رولہ مورخہ ۷ جولائی ۱۹۶۲ء

حقیقی کامیاب کون ہے؟

ہماری خیال تھا کہ بینیم صلح کے مضمون نگار صاحب کی تسکین ہو گئی ہوگی اور وہ اب کوئی اور شخص فرمائیں گے لیکن نہیں۔ آپ کا غصہ بڑھتا ہی چلا جاتا ہے۔ اور ہر وقت ایک طویل مضمون بینیم صلح میں آجاتا ہے۔

فائل مضمون نگار کو یہ غصہ ہے کہ ہم نے آپ پر محمود دشمنی کا الزام لگایا ہے۔ آپ اس الزام کی تردید کے لئے بے لے مضمون لکھے چلے جاتے ہیں اور طغیانیہ ہے کہ خود بیماری تائید اور اپنی تردید کرتے چلے جاتے ہیں ایک بڑے قسم کے پولیس اسپیکٹس صاحب سا کوٹ میں ہٹا کر گئے تھے ان کی عادت تھی کہ اکثر ایسے بزرگوں کا قاعدہ ہے کہ لیاں دینے کی بہت تھی۔ تو میری ہر دفعہ کان کے سیرے سے مزین ہوتا تھا کسی سے سب سے بڑھ کر صاحب بہادری سے کیا کرتی کہ دی سپرٹنڈنٹ صاحب بہادری سے آپ سے شکایت کا ذکر کیا تو آپ جھٹلولی اٹھے "کیس خدان خدانے آپ سے کہا ہے" سپرٹنڈنٹ صاحب اس پر ہنس پڑے اور فرمایا "وہی ایسا بھی کوئی بات نہیں ہے"

ہمیں حال ہمارے ان پیغام صلح کے مضمون نگار صاحب کا ہے۔ آپ کرنے تو بیچے ہیں ہمارے اس الزام کی تردید کہ آپ محمود دشمنی کے مرتعین ہیں مگر خود ہی ثابت کر رہے ہیں کہ آپ کے ہمارا الزام بالکل صحیح ہے۔ آپ کے ان تمام مضامین کا لب لباب یہ ہے کہ چونکہ ہمیں "میان محمود" سے اختلاف ہو گیا تھا اس لئے ہوں سے ہمیں ایذا دینے کا کوئی دقیقہ نہ چھوڑا وغیرہ وغیرہ۔ اب برائیے دشمنی کے سرسینگ ہوتے ہیں۔ جب آپ کے ساتھ اتنے بڑے بڑے غلط قسم ہوئے جو آپ نے بیان فرمائے ہیں تو دوسری طرف بھی دشمنی ہی پیدا ہو سکتی ہے۔

گوشہ زد مضمونوں میں مضمون نگار صاحب اپنا اور اپنی زوجہ محترمہ کے خواب اور الہامات پر بحث فرما رہے ہیں۔ اور بتا رہے ہیں کہ "محمود" کو تو شکست پر شکست ہوئی اور انہیں افضل خدا و راہبہ انہیں اپنی ہی بلکہ رزق کی کشادگی حاصل ہوئی۔

معلوم نہیں کامیابی کے معنی یہ صاحب کیا سمجھتے ہیں۔ بات سیدھی ہے کہ آپ کو اختلاف ہو گیا تھا۔ متخافت کا تقاضا یہ تھا کہ آپ اس

جماعت سے خود ہی علیحدہ ہو جاتے جس کے حضرت محمود خلیفہ تھے۔ اور آپ چاہتے تو اپنے یاد دوستوں اور اپنے ہم خیالوں کو بھی ساتھ لے جاتے مگر آپ نے قادیان میں ڈٹ کر مقابلہ کرنے کی تھی ان کا اور اپنے فتنہ انگیز خیالات پھیلانے شروع کر دیے۔ اب کامیابیوں کوئی اپنی تنظیم ہے جو متغیر خیال لوگوں کو تنظیم میں رکھے۔ اس خیال سے آپ کو خود ہی علیحدہ ہو جانا چاہیے تھا۔ پھر جب جدا شدہ بنی امریکہ کو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اختلاف ہو گیا تو وہ مدینہ میں اپنی ڈٹا رہا بلکہ دشمنان اسلام سے جا کر مکر میں مل گیا۔ مولہ وہ کتا ہی بڑا آدمی تھا اور اسے خواہ کتا ہی اسلام کو اور آپ کی ذات کو نقصان پہنچانے کی کوشش کی لیکن اس نے اس حد تک ضرور عقلمندی سے کام لیا کہ وہ اس مائل سے خود ہی نکل گیا جو اس کے خیالات کے لئے ساتھ کار نہیں تھا اور جہاں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کو اہم ایسے خیالات کو ہرگز چھیننے نہ دے سکتے تھے۔

اب یہ کہنا کہ عبداللہ بن ابی مرثد کو تو کوئی دشمن نہیں تھی بلکہ اس کے ساتھ دشمنی کی کئی تھی ایسی بات ہے جس کو کوئی ذرا سی سمجھ رکھتے والا تو انہیں نہیں سکتا البتہ اپنے لئے دل بھلاؤ والی بات ہوتی اور بات ہے باقی یہی بات کہ کامیابی کس کی ہوتی؟ محمود کی یا مضمون نگار کی؟ تو کوئی نہ تھا ہی ہو گا جو یہ باور کرے گا کہ مضمون نگار کی ہوتی۔ ہم تفصیلات میں اب جاننا نہیں چاہتے۔ سوال یہ ہے کہ مضمون نگار کو قادیان چھوڑنا پڑا یا نہیں۔ پھر دوسرا سوال یہ ہے کہ وہ جماعت میں سے کتنے لوگوں کو اپنے ساتھ لے کر نکلا؟

پھر اس کو قادیان محمود کے مقابلہ میں چھوڑنا پڑا محمود نے ان کے مقابلہ میں قادیان کو نہیں چھوڑا۔ پھر محمود کی خلافت قائم رہی یا نہ رہی؟ مضمون نگار کے قادیان سے چھوڑنے کے بعد کتنی خلقت سے جس نے آپ کے ہاتھ پر بیعت خلافت کی؟ گزشتہ جلسہ لائیک حاضری اسکی گواہ ہے کہ محمود کا ترور و زور بڑھتا ہی چلا گیا ہے اور اس کے مقابلہ میں مضمون نگار کی حیثیت یہ ہے کہ محمود کے خلاف خود بھی اور

دوسروں سے بھی مہذب بن گھولے مگر اس وقت تک کچھ بھی نہ بگاڑ سکا۔ سما نہ اپنی جگہ پر کھڑا ہی رہا اور مخالفت کی منطقی آندھیاں اس کا ایک ٹکڑا بھی اپنی جگہ سے نہ ہٹا سکیں بلکہ وہ بندھے بند تر ہی ہوتا چلا گیا محمود کا نام دینا کے دنوں پر چمکتا ہی چلا گیا اور اس کے مقابلہ میں آپ کی اپنی کامیابی عرف یہ ہے کہ آپ کو بقول آپ کے "روٹی" ابھی روٹی مل رہی ہے۔ اتنا نہیں سوچا کہ اللہ تعالیٰ کے بندے لوگوں کا رزق بند کرنے کے لئے نہیں بلکہ فتنہ کے استیصال کے لئے اتنا کرتے ہیں۔ بیک عبداللہ بن مرثد کا رزق بند ہو گیا تھا بلکہ اس کو تو اس لحاظ سے بچہ فراخی حاصل ہوتی ہوگی۔ کفار نے اس کو ہاتھ پائیوں کا کیا آج بھی دشمنان محمود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سب سے زیادہ رزق نہیں ہے؛ اگر رزق ملنا ہی کامیابی کی دلیل ہے تو پھر تو قادیان میں سب سے زیادہ کامیاب ان تھے اور اگر ان کے قادیان کا کون مقابلہ کر سکتے ہے؟ آپ کی کامیابی تو جب ہوتی آپ قادیان میں ڈٹے رہتے اور تمام جماعت آپ کے ہاتھ پر بیعت کر لیتی اور محمود آپ کے مقابلہ میں قادیان سے نکل جاتا۔ بعض حالات کے ماتحت بلکہ محمود کو بھی اپنا وطن چھوڑنا پڑا لیکن یہ آپ کے مقابلہ میں نہیں۔ آپ کی تو قادیان میں ہوا بھی نہیں پہنچ سکتی محمود کا وطن سے نکلنا ویسا ہی ہے جیسا کہ اکثر خدا کے بندوں کو کرنا پڑا ہے۔ تاہم خدا تعالیٰ کے فضل سے قادیان میں اب بھی محمود کے نام کا ہی ڈٹنا ہی رہا ہے۔ وہاں آپ ہی کے نہ صرف مہذبین موجود ہیں بلکہ آپ کے ایک فرزند اور چند مومنین اور تمام مقدس مقامات احمدیوں کی تہذیب میں ہیں۔ اس لحاظ سے بھی محمود ہی کامیاب ہے۔ آپ نہیں۔ پھر یہی آپ کی بیماری تو اگر امتہ تعالیٰ نے آپ کو کفار سے فتنہ دیا ہوتا تو آپ سمجھ جاتے کہ یہ بھی محمود ہی کی عظیم الشان کامیابی کا ایک سبب ہے۔ آپ اور آپ کے پیشرو رو اور پس رو یہ الزام بھی لگاتے چلے آئے ہیں کہ محمود تو قادیان میں ہوتا ہے۔ پڑا چلا آیا اور سیاسی آدمی سے پڑا پڑا آپ خود لکھتے ہیں۔

"جناب میں صاحب کے قبضہ میں جو ہی حیرت ہے جن کے ذریعہ یہ اپنے ساتھ اختلاف کرنے والے کو اپنے آگے بھجئے اور معافی مانگنے پر مجبور کر دیتے تھے۔ یعنی بائیکاٹ اور اس کے جلاویں مختلف قسم کی ایذا رسانیاں اور دوسرے روزی کے ذرائع سے محروم کر دینا۔ چنانچہ مجھ سے قبل متعدد اشخاص اپنی دوسریوں کا شکار ہو جانے کی وجہ سے اور ان سے پیدا شدہ مشکلات کی

وجہ سے اور ان سے پیدا شدہ مشکلات کی

تجربہ نہ لاکر ان سے معافی طلب کرنے پر مجبور ہو چکے تھے اور انہی دو وجوہوں سے لوگوں کو دکھ دینے اور ان کے خلاف کاروائی اٹھانے کی روک ٹیک نہیں ان کی دلیری برصغیر برپا تھی"

رسپیام صلح بیک جولائی ۱۹۶۲ء ص ۵

اللہ تعالیٰ نے اس الزام اور دوسرے اس قسم کے الزامات کو رد کرنے کے لئے آپ کی بیماری کو بطور ثبوت کے پیش کیا ہے۔ اور دکھا دیا ہے کہ پہلے بھی میں ہی محمود کے ساتھ تھا اور اب بھی میں ہی اس کے ساتھ ہوں۔ آپ کی بیماری کی وجہ سے اب تو آپ محمود پر چلا ہوا وغیرہ کے الزام نہیں دھر سکے تاہم اب بھی خلافت کی تنظیم پہلے کی طرح بلکہ اس سے بھی زیادہ ٹھوس اور غیر متزلزل ہو گئی ہے۔ اور اس کا گواہ گزشتہ جلسہ لائیک حاضری ہے جو ایک لاکھ کے لگ بھگ تھے بلکہ جلسہ لائیک جو رولہ میں ہوا ہے وہ ایک زندہ شہادت ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی خلافت محمود کا حامی ہے کیونکہ ہر سال منو ان جلسہ کی حاضری بڑھتی ہی چلی گئی ہے۔ آپ اور آپ کے ہمنوا پر الزام دھرتے تھے کہ چونکہ قادیان میں آپ کی جائیداد ہے اس لئے وہاں آپ کا مروج ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی قادیان سے ہجرت سے یہ ثابت کر دیا کہ آپ لوگوں کا یہ الزام بھی درست نہیں۔ پھر آپ لوگ کہتے تھے کہ چونکہ آپ مسیح موعود علیہ السلام کے فرزند ہیں اس لئے لوگ آپ کے گرد جمع ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی ذات کے ذریعے ایسے ایک عظیم الشان کارنامے ظاہر کئے کہ گوان سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیمات اور سیکھتے ہیں اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی شان و درخشندگی ہوتی ہے تاہم اللہ تعالیٰ نے ان کارناموں سے ثابت کیا کہ ہمارا ہاتھ ہی محمود کے کندھوں پر ہے۔ اس کا نام کامیاب ہے۔ آپ اس کے مقابلہ میں کونسی کامیابی سمجھتے ہیں؟ یہی تاکہ "جس وقت مجھے ملازمت سے جواب ملا اس وقت تمام لوگوں کے بھی تعلیم حاصل کر رہے تھے۔ ان کا تعلیم کو بھی بیماری رکھنا تھا اور گھر کے اخراجات بھی چلانے تھے۔ رسول اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے ایسے لوگوں میں مدد کی کہ کسی کا عین محتاج بھی نہ ہوتا پڑا اور لوگوں کی تعلیم بھی مکمل ہو گئی اور آج تک خدا تعالیٰ اپنے وعدہ کے مطابق باعزت روزی دے رہا ہے"

(ایضاً)
(باقی صفحہ پر)

مسئلہ تثلیث - موجودہ مسیحیت کی رگ تیرا

(مکرّم صبیح اللہ صاحب انجیل اچھا احمدیہ مسلم مشن بمبئی)

یہ اب تک دراز ہے۔

ڈورپولوس

"ڈورپولوس" میں عقیدہ تثلیث کی تیسرا
 صوفیوں کے نظریہ ہم وجودیت پر کئی قسم
 مذاہب کے موفیوں میں ہم وجودیت و وحدۃ الوجود
 یا "ادیت داد" کا ایک عقائد پایا جاتا ہے۔
 اس عقیدے کے مطابق خدا کی روح کسی انسانی
 قالب میں طوری کرتی ہے۔ یا عارضی طور پر اس
 الوہیت کا رنگ آجاتا ہے سیدنا حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کی اصطلاح میں جس کو
 خدائے نظریہ کہتے ہیں اس عقیدے کی نظر انسانی
 کے خلفہ عیدیدہ میں بھی پائی جاتی ہے بالمشائی خدا
 میں کوئی ایسا نہیں جو اس نظر سے خدائے نظریہ
 ہو۔ اسلام میں بھی شادی کوئی ایسے لفظ و لفظ
 گزرے ہوں جن کے کسی نزل سے اس خیال کی
 ایک گونہ تائید نہ ہوتی ہو۔ مولانا عبداللہ مدنی
 جن کو موفیہ اسلام میں سے اہل وجود و اہل شہود
 دونوں فکری نگاہوں سے دیکھے ہیں انھوں نے
 اپنی مثنوی کے آغاز میں یہ بات کچھ ایسے دہشت
 انداز میں کہی کہ ہر طبقہ خیال کا آدمی اسے بڑھ کر
 بے خود سمجھتا ہے۔ وہ کہتے ہیں۔

بشتر از چو ل حکایت می کند
 از حدیثا شکایت می کند
 کوئی نیاں جو را بریدہ اند
 از لایم مردوزک نامیدہ اند
 ہر کہ کو دورا نماز اہل خویش

بار جوید روزگار وصل خویش
 ان اشعار میں یہ خیال پیش کیا گیا ہے کہ
 تمام ارواح وصال الہی یا لقاء الہی کے شوق میں
 بے قرار ہیں۔ دنیا ان کے لئے قید خانہ بنا دیا
 ہجرت سے ہر روح اپنی اصل کی طرف لوٹ کر
 جانا چاہتی ہے
 اہل وجودیوں یا اہل شہود۔ تجردی و
 وارفتگی کے عالم میں ان کی زبان پر اکثر ایسے شعر
 آتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور نظریہ ہم وجودیت

لیکن ہم احمدیوں کو اس نظریہ کی حقیقت
 اہمیت سمجھنے کے لئے سیدنا حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کی تصانیف علیہ توجیہ صرام جتنی
 یا موقوفات کے ان مقامات کا مطالعہ کرنا چاہیے
 جہاں اس موضوع پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ خصوصاً
 حقیقۃ الوحی کا ابتدائی حصہ اس بحث میں جو مادہ
 اعتزال ہے وہ آپ کی ان تحریروں سے معلوم
 ہوا ہے کہ آپ نے اہل وجود و اہل حلول
 کے مسلک سے ہٹ کر یہ راستہ اختیار کیا کہ

مردان خدا خدا نہ باشند

لیکن از خدا عوان باشند

پھر بھی آپ کے کام میں بعض جگہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی توجیہ اور رنگ

مگر انھوں نے اس کی حقیقت
 نما کو تو بچھڑ کر وہ "شیشہ گری" اختیار کی جو
 ایک کو تین اور تین کو ایک بناتی ہے۔ اور جس
 آئینہ خدائے ہر شے "سرحی" نظر آنے لگتی ہے
 کیا تو حید کے پرستار تثلیث کے اس "نگار خانہ"
 میں دفعہ داخل ہوئے؟ یا ان کے اس عقیدے
 میں خدا آہستہ آہستہ رونما ہوا؟

عقیدہ تثلیث کے ڈورپولوس

تاریخ مسیحیت کے مطالعہ سے معلوم ہوتا
 ہے کہ "عقیدہ تثلیث" تاریخ کے ڈورپولوس
 سے گزرا ہے۔ ایک "ڈورپولوس" رسول کا
 ہے اور دوسرا "آٹاناسیوس (ATHANASIUS)
 کا۔ "پولوس" کا دور تین سو سالہ دور ہے اس کے
 بعد "آٹاناسیوس" کا دور شروع ہوتا ہے۔ اور

بار بار اس کا ذکر آنا چاہیے تھا۔ جس طرح
 قرآن پاک میں تو حید الہی کا بار بار ذکر آیا ہے۔
 اور اگر وہ ایک امر کی طرف سے زندگی بھر سکوت
 اختیار کئے رہے تو پھر وہ ان کے مذہب کا بنیادی
 عقیدہ کیسے بن گیا؟
 جناب یسوع مسیح کے متعلق تو حیرت بات
 کہی جاتی ہے کہ وہ لوگوں کے دلوں کا بھید معلوم
 کر لیا کرتے تھے۔ تو کیا یہی طاقت تواریخوں اور
 رسولوں میں ان سے بڑھ کر تھی کہ انہوں نے یسوع مسیح
 کے دل کا وہ راز معلوم کر لیا جو جیسے ہی کسی ان کی
 زبان پر نہ آسکا؟

ان تمام شواہد سے ظاہر ہے کہ انہوں نے
 اپنے پیروؤں کو تثلیث کا کوئی پیغام نہیں دیا۔
 ان کا ذہن تثلیث کے تصور سے آتایا دور تھا
 جتنا سورج کا مرکز تاریخی اور ٹھنڈک سے۔

تثلیث "فصل مسیحیت کا ایک سہیل ستون
 ہے۔ اگر ستون محض مکان کی زینت اور فن تعمیر کا
 حسن و نفاست دکھانے کے لئے بنا ہوتا تو ہم
 اس کا ان بدعتوں میں شمار کرتے ہیں۔ جو ہر مذہب
 میں قوموں کی عجیب پرست ذہنیت خود بخود پیدا
 کر لیتی ہے۔

مگر مسیحی مذہب میں تثلیث کوئی بدعت یا
 مکان کا آرائشی سامان نہیں بلکہ آج بھی تصدیق
 کا وہ ستون ہے جس پر دین عیدیدہ کی ساری
 عمارت کھڑی ہے۔ موسوی شریعت کی بنیاد
 اگر کلہ تو حید پر تھی تو مسیحیوں نے اپنے مذہب
 کی بنیاد "عقیدہ تثلیث" پر رکھی۔ محبت فعل
 اور محبت جس کی مسیحی مٹاؤ خوش خبری سنایا
 کرتے ہیں۔ عقیدہ تثلیث کے بغیر ان میں سے
 کوئی انعام انسان کو نہیں مل سکتا۔

مسیحیت کا پورا اگر زندہ ہے تو تثلیث
 کے پانی سے۔ اس لئے آج ہم تثلیث کو مسیحیت کی
 "رگ حیات" کہتے ہیں۔
 ان کے نزدیک عالم کی تخلیق محض باپ۔

بشا اور روح القدس کے اس نظریہ پر ایمان
 لانے کے لئے عمل میں آئی۔ جس کا خدایانہ چند
 قطرات خون پر ہوا۔ جو کاسوری کی ایک چٹان
 پر بہا گیا اور جس "تثلیث شخصیت" کے
 حصہ بشریت نے مرتے وقت اس بات کی
 شہادت دی کہ خدائے اس کو بے بسی و بیکسی
 کی موت مرتے کے لئے تنہا چھوڑ دیا۔

تثلیث اور جناب مسیح

تثلیث کی یہ اہمیت سامنے رکھ کر جب ہم
 جناب مسیح کے کلمات و موقوفات سے اس کی
 تشریح کرنا چاہتے ہیں تو یہ حیرت انگیز حقیقت
 سامنے آتی ہے کہ ان کا کلام اس لفظ سے آتا
 ہی نا وقت ہے جتنا ایک نونامیہ۔ بچہ
 عقیدہ شریک سے۔

ان کے عقائد و تعلیمات اور موقوفات کا
 وہ مجموعہ جس کو انہیں "تثلیث" کہتے ہیں
 کوئی پیغام ہمارے سامنے پیش نہیں کرتا۔
 "تورات" جو ان کی کتاب شریعت ہے۔ وہ بھی
 اس کا کوئی نام دیتے نہیں بتاتی۔ بلکہ اس نے
 تو جابجا ایسے پاسبان مقرر کر دیے ہیں جو انسانی
 ذہن کو عقائد کے اس خارزار کی طرف نہ
 سے روکے۔

اگر جناب یسوع مسیح لوگوں کو تثلیث کی دعوت
 دینے پر مبعوث ہوئے تھے تو ان کی تعلیمات میں

کارروائی نگران بورڈ اجلاس مورخہ ۶/۶/۶۴

آزاد حضرت جناب مرزا عبدالحق صاحب صدر نگران بورڈ
 جملہ ممبران کرام ماسوائے محترم مولوی محمد صاحب امیر صوبہ مشرقی پاکستان نے
 اجلاس میں شرکت فرمائی۔ تمام جماعت کے ساتھ تعلق رکھنے والے امور جو طے
 پائے سب ذیل ہیں۔

(۱) لاہور سے سلسلہ کی ایک ڈبل گویٹیٹ خاتون نے مفتی و سلسلہ محکم
 ملک سیف الرحمن صاحب کی خدمت میں خط لکھا ہے کہ احمدی خواتین کو تحریک کی جائے
 کہ وہ اس قدر رنگ اور فٹ برتنے نہ بنایا کریں جن سے جسم کے خد و خال نمایاں
 ہوں۔ ایسے برقعے باعث زینت تو ضرور ہیں لیکن پردے کی غرض کو پورا نہیں
 کرتے۔ محکم مفتی صاحب سلسلہ نے اس خاتون کے خط اور برقعے کے بارہ میں حضرت
 خلیفۃ المسیح الثانی آیدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے ارشادات کی نقول نکلوان
 بورڈ میں مناسب کارروائی کے لئے ارسال فرمائیں۔

تیسرے ہوا کہ یہ معاملہ واقعی بہت اہم ہے۔ اس لفظ کا تدارک کرنا اور
 جماعت کی امتیازی خصوصیات کا قائم رکھنا نہایت ضروری ہے جس کے لئے پوری
 جدوجہد ہونی چاہیے۔ محترم شریح محمد صاحب کی خدمت میں گزارش کی گئی کہ
 وہ ایک ماہ کے اندر ایک مختصر رسالہ اس کے متعلق تحریر فرمائیں تاکہ نگران بورڈ
 میں ارسال فرمائیں تاکہ اسے شائع کیا جائے۔

(۲) افضل کا علمی حیدر بٹھانے کے لئے تجاویز منظور ہوئیں۔ ان کی
 نقول مختلف اداروں کو اور ان احباب کی خدمت میں بھیجی جا رہی ہیں جن
 سے اس بارہ میں استفادہ کی گئی ہے۔
 یہ اجلاس سراسر اچھے لگنے لگا۔

نگران بورڈ کا آئندہ اجلاس ۶/۶/۶۴ کو ہونا تقرر پایا۔

خاکسار مرزا عبدالحق

کئی ہے جو خودی مرنیہ کے فقہی حکام سے
میں جیسے جیسے آپ نے جو جمع مرام میں فرمایا کہ
تاکہ احمد را کہ داند بر خدا مذکر کیم
آن چنانی از خود مراد گویمان آید
خان مطر شد خود را کہ گمانی آید
پیک او شد بر سر صورت رب رحیم
ای کلام آپ کتاب الرہ میں لکھا کہ

فرا نگویش از ترس دے لے جسد
ضمانت و دروس رے عالمیان
انت و حقیقت رسول کا یرنگ و خودی مرنیہ
کاپنہ برہ رنگ ہے

ہمارے امام عالی مقام حضرت مصلح موعود
ادبہ الودود نے ۱۹ اگست ۱۹۷۱ء کو مکتور
دکشمیر میں جو خط لکھا اس میں رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کے متعلق یہاں تک فرمایا کہ
"آپ نبیوں کے سردار ہیں گئے
ایک طرف تو خدا کا وہ قرب
ملا کہ آپ کو خدا سے جدا کرنا
مشکل ہو گیا"

درد قادیان ۲۵ اپریل ۱۹۶۳ء

پاپ ملبا اور روح القدس کا فرمولہ

غرض نصاب عالم میں یہ خیال زمانہ تباہی
سے چلا آ رہا ہے پورس نے تثلیث کی تعریف
میں ایسی نظر کی ہے مدلی ہو گئی اس نے
کے لئے پاپ ملبا اور روح القدس کا جو فرمولہ
پیش کیا وہ قابل دل نشین ثابت ہوا۔ یہ
فارمولہ پرانا اور نصاب عالم کاپنہ برہ فارمولہ
سے سچیت کے عالم وجود میں آنے سے پہلے
اولی مذاہب ملاد در بندوں کے درمیان پاپ اور
نبیوں ہی جیسا نعلن دکھانے چلے آ رہے تھے
وہ مولاد ما اور نہجات کے وقت ہمیں خدا کو
پاپ چھو کہہ کر پکارا جوتے تھے اور یہ اصطلاح
ایسی عام تھی کہ ہرگز برہ انسان کو خدا کا بیٹا
کہہ دیا جاتا تھا۔

یہودیوں اور عیسائیوں کے علاوہ ہندوؤں
کے مجذول اور پارتھنوں میں بھی خدا کو پاپ
کہا گیا ہے اور انھیں انظر سے دکھایا جاتا ہے
نورم جنت اور اطاعت کے جہان کو ایسا
کامیاب فیضی طریقے ایسا جگہ نرات محمد
نے بھی سمجھا تو کہ یہ حکم دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ
کو ایسی طرح یاد کرو جس طرح اپنے آباؤ اجداد
کو یاد کرتے ہو۔ اس سے بھی واضح کہ
خاک و اللہ کس کو کہہ اور اللہ کس کو کہہ

ابن اللہ اور ابن اللہ

لیکن اسلام چند مشرک کی بیخ کنی
کرتے آ رہا ہے لہذا اس میں ابن اللہ کی
اصطلاح قدر درج نہ ہو سکی البتہ مسلمانوں میں اس
کی طرح اھلہ اللہ کی اصطلاح مروج سے
بہر خدا ترس۔ راستن اور نہ منت حق کرنے

والے لکھ کر گویم "اھل اللہ" کہہ سکتے ہیں لیکن
العام سے جیسے انسان کو ماہفات الہی سمجھنے
کے لئے عموماً اس کا سہارا سہارا کرتا تھا اس
لئے محبت اور رحمت کی ماہفات علیا نہیں کرنے
کے لئے خدا کو باپ کہا کرتے تھے اور لڑکوں
کو رحم الہی کے لقب کا مہرے تھے خدا کے
بیٹے

حقیقتہ الہی کا حوالہ

سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام
حقیقتہ الہی میں اس حوالہ ابن اللہ کے متعلق
فرماتے ہیں :-
"پہلے کتابوں میں ہر کمال رہتا تھا
گو خدا کے بیٹے کہے بیان کرے یا ہے
اس کے بھی یہ مہرے تھے کہ وہ در حقیقت خدا
کے بیٹے ہیں کیونکہ یہ نہ کفر ہے اور نہ جبر
اور سببوں سے پاک ہے۔ بلکہ بیٹے ہیں کہ ان
کامل رہتا ہوں ان کے اللہ صافی میں علی خود پڑھا
نازل جہان تھا اور ایک شخص کا عکس جو عزیز میں ظاہر
ہوتا ہے استعارہ کے رنگ میں گہرا وہ اس کا بیٹا
ہوتا ہے کیونکہ جیسا کہ بیٹا باپ سے پیدا ہوتا
ہے ایسی ہی عکس اپنے اصل سے پیدا ہوتی ہے
پس جب کہ ایسے دل میں جو نہایت صافی ہے
اور کوئی گدورت اس میں باقی نہیں رہی۔
تجلیات الہی کا انعکاس ہوتا ہے تو وہ عکس تصویر
استعارہ کے رنگ میں اصل کے لئے بطور بیٹے
کے جو جاتی ہے اس بنا پر نور ان میں کہا گیا
ہے کہ بیٹے میرا بیٹے بلکہ پھلوں
بیٹے اور بیٹے ہیں مرام کو انجیلوں میں پاپا
کہا گیا ہے اگر کسی لوگ اس صحت کھڑ
رہتے کہ جیسے ابراہیم اور اسی اور ابراہیم
اور یعقوب اور یوسف اور موسیٰ اور داؤد
اور سلیمان وغیرہ خدا کی کتابوں میں استعارہ
کے رنگ میں خدا کے بیٹے کہا جاتا ہے اس میں
عیلیٰ جو ہے تو ان پر کوئی اعتراض نہ ہوتا۔
کیونکہ جب کہ استعارہ کے رنگ میں ان نبیوں کو
پہلے نبیوں کی کتابوں میں بیٹا کر کے پکارا گیا
ہے ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بعض
پیشوئیوں میں خدا کر کے پکارا گیا ہے اور
اصل بات یہ ہے کہ نہ وہ تمام نبی خدا کے بیٹے
ہیں نہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خدا میں
بلکہ یہ تمام استعارات ہیں محبت کے پرائے ہیں
سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام نے
جو فرمایا ہے اور پلے عہدہ انوں کی داخلی
مشابہتوں سے یہ بات پابشرت کو پہنچ جاتی ہے

مسیح کا سوال اور طیس کا جواب
ایک مرتبہ جناب سیدنا سید سے بھی اپنے
شاگرد دل سے پوچھا کہ لوگ مجھے کیا سمجھتے ہیں
تو انہوں نے جواب دیا کہ کوئی آپ کو پیر
سمجھتے کوئی اٹھا کوئی ابراہیم اور لڑکوں میں
تو کوئی نبی و جناب مسیح سے کہا کہ یہ تو

دوسروں کی بات میں تم کو بھلا گیا سمجھتے ہیں تو یہاں
نے جناب دیکھا کہ میں آپ کو نہ خدا کا بیٹا سمجھتا ہوں
اس پر جناب سید نے ان کو مبارک باد دی لیکن ساتھ
یہ شاگردوں کو تکرار کر دی کہ کسی کے سامنے
میرے سمیت کا اعلان نہ کرنا۔ دیکھئے (مکتور ۱۶)
جو لوگ تثلیث کی ماہیتہ اعدا بن اللہ کی
حقیقت سے ناواقف ہیں پیرس کے اس جواب
سے ان کی جو صلا خزانہ ہوتی ہے لیکن صحیح یہ ہے
کہ پیرس نے جناب مسیح کا مقام بیان کرنے میں
جب عیناً ظہر لیا اختیار کیا وہ ان کی ایمانی فراست
کی دلیل ہے ان کے جواب کا حاصل یہ ہے کہ
میں آپ کے مقام ایلیا۔ یوحنا داریمہ یا مقام نبوت
کے متعلق کچھ نہیں کہہ سکتا البتہ آپ کا شمار
اہل اللہ میں کرتا ہوں۔ یہ جواب ایسا ہے جو
انفراد اور لفظی کے واضح سے پاک و صاف ہے
تو جناب مسیح جس بعض اوقات اپنے کو خدا کا بیٹا
کہا کرتے تھے جیسے باغ والی تمہیں میں۔

ابن اللہ کے مفہوم میں عموم

البتہ اس جگہ یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ
جب جناب مسیح خدا کے نبی تھے تو پیرس جیسے
حواری نے آپ کو نبی اللہ کہنے کی بجائے ابن اللہ
اور مسیح کہہ لیا؟ اور یہ حوالہ اس وقت اور
بڑھ جاتی ہے جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ نئے نئے
میں ہیں ان کے مقام نبوت پر زور نہیں دیا گیا
ہے۔ سارے حوالہ اور شاگردان کو خدا کا بیٹا
کہہ کر رہا ہے۔ ان کی اس اصطلاح سے ہم
کوئی معین مفہوم اختیار نہیں کر سکتے سوائے اسکے
کہ وہ جناب مسیح کو ایک برگزیدہ انسان سمجھتے تھے
ابن اللہ کی اصطلاح حواریوں کی کوئی ایجاد
نہیں تھی۔ پلے عہدہ نئے میں بکثرت اس کا استعمال
ہوا ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ مسیح کے شاگردان
مذہب اور عقیدے کے معاملے میں پرلے عہدہ نامہ
کے بنیاد تھے۔ اس لئے "عزیزین" کی اصطلاح
ان کے ہاں مروج تھی۔ انہیں اصطلاح حواریوں میں
اصلاح "ابن اللہ" کی بھی ہے جو مقدس ہونے کے
علاوہ خدا کا آخری بیٹا ہے۔

تورا کے بیٹے

پرانے "عہدہ نامہ" میں یہ حوالہ اتنا عام
ہے کہ بعض اوقات یہ بھی محفوظ نہیں رکھا گیا کہ اس
کا اطلاق ایسی وجود پر کیا جائے جو خدا کی نظر
میں بزرگی اور بیکی کے اعتبار سے منتخب ہوں بلکہ
اس میں قاضیوں۔ مفتیوں اور تہمہ بچوں کے
علاوہ بہ کاروں کو بھی خدا کا بیٹا کہا جاتا ہے۔
(دیکھئے بالترتیب زبور ۳۲: ۱۷ اور ۱۰۱: ۱۰)
اور یوحنا رسول کی زبان پر تو یہ حوالہ اتنا
چراغ ہوا تھا کہ تمام مسلمانوں کو ابن اللہ
کا مقام دے دیا۔ (دیکھئے رومیوں ۱۰)
یعنی ابراہیم کی کتاب مقدس کے اس حوالہ
کو سننے رکھ کر جب ہم دیکھتے ہیں کہ جناب مسیح

کے شاگردوں کو ابن اللہ کہہ رہے ہیں تو اس
تثلیث یا "اومیت مسیح" کا تصور تو ان کی ذہن میں
آئے گا۔ یہی عموم نہیں سنا کہ جناب مسیح اسکے
نزدیک "نبی اللہ" جرتے ہیں؟
وہ لوگ اہل زبان تھے اور جناب مسیح سے
آرامی زبان میں باتیں کیا کرتے تھے۔ انہوں نے جناب
مسیح کے متعلق بار بار ابن اللہ کا حوالہ استعمال
کیونکہ ان کی بات کی شہادت وی ہے کہ وہ
ان کو تیک اور برتری دے رہے تھے۔ ان کے متعلق ہیں۔
استاد و علم اشفاق مانتے ہیں اور صاحب کشف و
کرامات کہتے ہیں۔ وہ لکھا "دور اومیت" تو
وہ دور کی بات ہے۔ وہ تو ان کو کوئی "ما فوقی" کہتے
مترجم دینے پر تیار نظر نہیں آتے۔

حلقہ کے طالب علم جانتے ہیں کہ ان
جنس کے اعتبار سے حیوان ہے مگر جب تک اسکے
ساتھ نوع انسانی یا "صالح" کا لفظ نہیں لیا
جاتا لفظ حیوان کا اطلاق انسان پر نہیں ہوتا۔
یہی حال "ابن اللہ" کا ہے۔ اس کے متعلق ہیں
عہدہ یا جاتا ہے اور ہم اس سے کسی کی رسالت
نبوت یا الوہیت پر استدلال نہیں کر سکتے جب تک
اس کے ساتھ کوئی مخصوص نہ ہو۔
ہم ہوں جو اس مسئلہ پر خود کرتے ہیں یہ
یقیناً پختہ ہوتا جاتا ہے کہ جناب مسیح کی ان خاص
مقام و منصب حواریوں کے تصور میں نہیں تھا۔ اگر
وہ عہدہ طور پر ان کا کوئی مقام معلوم کر لیتے
تو ان کے متعلق "ابن اللہ" جیسا عام حوالہ
استعمال نہیں کرتے بلکہ کوئی دوسری اصطلاح
استعمال کرتے جس سے ان کے خاص مقام معلوم
کاپتہ جاتا۔

جناب مسیح نے بھی جہاں جہاں اپنی نسبت
کا ذکر کیا ہے وہاں اپنے کو بھی خاص مقام و منصب
کا ذکر نہیں کیا ہے۔ وہ صرف یہ کہتے ہیں کہ میں
خدا کا نورا ہوں۔ میں قیامت اور زندگی ہوں۔
اور خدا کی طرف سے بھیجا گیا ہوں۔ انہیں انہیں
اربعوں میں نہیں آتا کہ میں مقام نبوت پر فائز
کیا گیا ہوں۔ (بافا)

سیدنا (بقیہ)

آپ فرماتے ہیں:-
"جو قدم میں نہ اٹھا یا تھا وہ خدا تعالیٰ کی
لگا۔ میں صرف ناپ نہ رہا۔ میں نہیں بلکہ سیدنا تھا
کیونکہ اس کا پہلا کہہ کر نہیں تھا کہ ڈر ہو تو اس
چیز کا خوف کے بغیر قدم اٹھا لینا فقر کو ہم دور
کو دین کے بلکہ اپنے فعل سے خدا کو کرنا کہ
سو فرمانے ای ہی کیا" (رباعی)
پس یہ ہے آپ کے نزدیک ابن اللہ "مشاء" کا
تصور۔ روٹی کھانے چلے جائے مگر صراط مستقیم اور
بہر خدا واسطے آپ کو ایک طریق تجربہ سے مسلم
ہو جانے پختہ ہے کہ موعود پر اللہ تعالیٰ کا نام ہے
آپ اس کا پہلے کچھ بگاڑ دینے میں اور اللہ کے کچھ بگاڑ

شذرت

شیخ خورشید احمد

”بیرون ملک تبلیغ اسلام کی ضرورت“

حال ہی میں روزنامہ کوہستان نے ”بیرون ملک تبلیغ اسلام کی ضرورت“ کے زیر عنوان ایک ایڈیٹوریل شائع کیا ہے جس میں اس بات پر مفرد دیا گیا کہ: ”اسلامی ممالک کی تبلیغی انجمنوں کا یہ فرض ہے کہ وہ غیر مسلم ممالک میں مسلمانوں کے حالات سے باخبر رہیں اور انہیں دین کی بنیاد پر تعلیمات سے بہرہ ور کرنے کے لئے مسلمانوں کو مستحق کرتے رہیں۔ اس سلسلے میں اسلامی حکومتوں کی یہ بھی ذمہ داری ہے کہ وہ تبلیغ دین کے سلسلے میں کام کرے۔ دماغی افراد، انجمنوں اور جماعتوں کی مدد کریں۔ حکومت پاکستان کو بالخصوص اس طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے۔“

دوستان ۳۰ جون ۱۹۶۱ء

عنوان سے تو معلوم ہوتا تھا کہ شاید یہ معاصر کو بیرون ملک کے غیر مسلموں کو تبلیغ کرنے کی اہمیت کا احساس ہوا ہے لیکن یہ سبق پڑھ کر معلوم ہوا کہ تبلیغ اسلام سے اس کی مراد ہی ان مسلمانوں کو ہی تبلیغ کرنا ہے جو غیر ممالک میں رہتے ہیں اور دین کی بنیاد پر تعلیمات سے بہرہ میں مسلمانوں کو دین کے بنیادی اصولوں سے روشناس کرنا اور ان کی نیکی اور مستحسن کام سے ہمارے بال نو تبلیغ کے نام پر ایسی ایسی کانفرنسوں میں منعقد ہوتے رہتے ہیں جن کا مقصد محض دوسرے اسلامی فرقوں کی دلآویزی اور انہیں نیچا دکھانا اور مذہب کے نام پر اپنی سیاسی اغراض کو پورا کرنا ہوتا ہے۔

مسلمانوں کی دینی تربیت بھی ایک نیک مقصد والا کام ہے اور اس کی اہمیت ایسی جاگزیں مسلم ہے۔ لیکن اصل ضرورت جس کام کی ہے اور جس کے مسلمان عوام اور مسلمان حکومتیں سب فائل ہیں وہ یہ ہے کہ غیر مسلموں کو آئن اور عدالت رنگ میں دوسرے کے ساتھ ساتھ اسلام کی تبلیغ کی جائے۔ اس بارہ میں عجاوبہ کلام اور دیگر لوگ ان امت کا نمونہ ہمارے سامنے ہے۔ انہوں نے مسلمانوں کی تعلیم و تربیت کے ساتھ ہی ساتھ ہمیشہ غیر مسلموں کو تبلیغ کرنے پر بھی خاص زور دیا اور یہ انہی کی شانزدہ روزہ مساجد کا نتیجہ ہے کہ آج برطانیہ، ہندوستان اور پاکستان میں کوئی ایسی قوم نہیں ہے جس کی نظر اس قوم پر نہ ہو۔ انہوں نے مسلمانوں کو ترقی و ترقی کے لئے اپنی افسوس کا مقام ہے کہ مسلمانوں نے تبلیغ کے اس بیاد کو باطل ہی فراموش کر دیا ہے اور تبلیغ سے اب ان کی مراد صرف ایسوں کی ہی اصلاح ہوتی ہے۔ بیرون کو دینی اسلام دینے کو وہ کوئی اہمیت ہی نہیں دیتے حالانکہ بیرون کو تبلیغ کرنا بھی انہوں کی اصلاح و تربیت کا ایک نمونہ ذریعہ ہے۔ کاش مسلمان اس طرف توجہ کریں اور اگر توجہ نہیں کرتے تو کم از کم اس جماعت

کی مساعی میں توجہ اندازی نہ کریں جو ایک ہی میدان میں کامیابی کے ساتھ کام کر رہی ہے۔ اسی رخ اندازی کو دیکھ کر اور ایسے مولانا صاحب کی طرف سے جماعت احمدیہ کی مخالفت کا ذکر کر کے کچھ عرصہ پہلے اہل کے معاصر دعوت نے لکھا تھا کہ ”ایک دوسرا فریق دینی جماعت احمدیہ ناقصاً یوید اور افریقہ میں تبلیغ اسلام کا کام شروع کرنا دے رہا ہے۔ اسٹیج بہت ہی زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم شائع کئے، اسکول کھولے، جگہ جگہ مسجدیں تعمیر کیں، ہر زبان کے اخبار اور رسالے شائع کئے، عیسائیوں اور دہریوں کی کانفرنسوں میں بیٹھ کر انہیں اسلام سے روشناس کرایا..... مگر اسی شیعہ کے بارے میں ابھی مولانا صاحب کا ارشاد ہے کہ جو لوگ مغربی ممالک میں اسلام کی تبلیغ کر رہے ہیں ان کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں ہو گیا علما کی سب سے بڑی خدمت یہ ہے کہ وہ کچھ نہ کریں اور کمرے والوں پر فتنے بڑھتے رہیں۔“

جامعہ اسلامیہ بہاولپور کا نصب العین

گذشتہ دنوں رحیم یار خان میں ڈاکٹر خالد حسین صاحب بلگرامی رئیس ایس ایم اسلام آباد پورے جامعہ کے مقاصد بیان کرتے ہوئے فرمایا: ”جامعہ کا نصب العین علوم اسلامیہ کا تحفظ ان کی تعلیم و ترقی ہے۔ اسلامی فکر کو پورے طور پر برقرار رکھتے ہوئے زمانہ کے تقاضوں کے پیش نظر طلباء میں ایسا انداز تکمیل پیدا کرنا ہے جس کی مدد سے وہ زندگی کے گونا گوں مسائل کو اسلامی تعلیمات کا روشنی میں حل کر سکیں اور ایسے علما کی جماعت تیار کرنا ہمارا مقصد ہے جو دینی علوم پر کامل دسترس رکھتے ہو اور ضروری علوم جدیدہ سے بھی باخبر ہوں..... جو اپنے مفاہیم میں کامل دسترس رکھتے کے ساتھ ساتھ اسلام کی لازوال قوت کو ایک زندہ جاوید حقیقت بنا کر پیش کرنے کی صلاحیت رکھتے ہوں..... آپ نے فرمایا اسلامی تبلیغ کے لئے علم دین کے علاوہ دنیاوی تعلیم بھی ضروری ہے۔“

دہشتہ روزہ ہینا مہر رحمہم بارخان ۲۹ جون ۱۹۶۱ء میں خوش ہے کہ ایسے علماء کی ضرورت کو ہم بیرون کے ساتھ ہی ساتھ علوم عربیہ و اسلامیہ میں دن بدن زیادہ شدت اور وسعت کے ساتھ محسوس کی جا رہی ہے۔ دورہ کچھ عرصہ قبل قویہ حالت تھی تو ہمارے ہاں کے علماء علوم جدیدہ کو کچھ خیالاً ایک وقت اور انتہائی عجیب و غریب سمجھا کرتے تھے بلکہ انہیں کلمہ جہنم کا حصہ حاصل کرنے والا ہونے پر کھڑے ہونے کا شکر کرتے تھے۔ عین اس زمانہ میں جبکہ وہ علوم کا پتہ لکھنا ایک

بہت بڑا گناہ سمجھا جاتا تھا۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑے زور کے ساتھ یہ آواز بلند کی تھی کہ: ”میں ان مولویوں کو غلطی پر جانتا ہوں جو علوم جدیدہ کی تعلیم کے خلاف ہیں وہ دراصل اپنی غلطی اور کمزوری کو چھپانے کے لئے ایسا کرتے ہیں۔ ان کے ذہن میں یہ بات سمائی ہوئی ہے کہ علوم جدیدہ کی تحقیقات اسلام سے بدلتی اور گمراہ کر دیتی ہے..... جو کچھ خود فلسفہ کی کوزیوں کو ظاہر کرنے کی طاقت نہیں رکھتے اس لئے اپنی اس کمزوری کو چھپانے کے لئے یہ بات تراشتے ہیں کہ علوم جدیدہ کا پڑھنا ہی جائز نہیں ان کی روح فلسفہ سے کاپیتی اور ہی تحقیقات کے سامنے سجدہ کرتی ہے مگر وہ سچا فلسفہ ان کو نہیں ملا جو الہام الہی سے پیدا ہوتا ہے..... پس ضرورت ہے کہ آج کل دین کی خدمت اور اسلام کے نکتہ اللہ کی غرض سے علوم جدیدہ حاصل کرو اور برتری جدیدہ سے حاصل کرو۔“

(ملفوظات حصہ اول ص ۶۹)

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے صرف علوم جدیدہ کو حاصل کرنے کی ہی تلقین نہیں فرمائی تھی بلکہ اس خواہ کی بھی نشاندہی کر دی تھی جو علوم جدیدہ حاصل کرنے کے سلسلے میں پیش آسکتا ہے اور پھر اس خواہ سے بچنے کا اگر طریق بھی بتا دیا تھا تاکہ انسان علوم جدیدہ کو حاصل کرنے کی وجہ سے اسلام سے ٹھیک نہ جائے اور گمراہ نہ ہو سکے۔ آپ نے تحریر فرمایا:۔

”جو لوگ ان علوم ہی میں یکلختے پڑ گئے اور ایسے خود راہنمک ہونے لگے، اہل دل اور اہل ذکر کے پاس بیٹھنے کا ان کو موقع نہ ملا اور وہ خود اپنے اندر اپنی فتنہ رکھتے تھے وہ عموماً ٹھوکر کھا گئے اور اسلام سے دور جا پڑے..... علوم جدیدہ کی تحصیل جب ہی مفید ہو سکتی ہے جب محض دینی خدمت کی نیت سے ہو اور کسی اہل دل آسمانی عقل اپنے اندر رکھنے والے مرد خدا کی صحبت سے فائدہ اٹھا یا جائے۔“

(ملفوظات جلد اول ص ۱۱۲)

حضرت علیہ السلام نے مندرجہ بالا حوالہ میں واضح فرمایا ہے کہ محض دینی اور دینی علوم کو حاصل کرنے سے بھی (جیسا کہ ڈاکٹر بلگرامی صاحب نے جامعہ اسلامیہ بہاولپور کا مقصد بیان کیا ہے) انسان قابل نہیں ہو سکتا کہ وہ ٹھوکر سے بچ سکے اور اسلام کے صحیح مسلک کو قائم رکھے۔ ”اسلام کی لازوال قوت کو ایک زندہ جاوید حقیقت بنا کر پیش کرنے کی صلاحیت..... بھی پیدا ہو سکتی ہے جبکہ بالفاظ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ”میں اہل دل آسمانی عقل اپنے اندر رکھنے والے مرد خدا کی صحبت سے بھی مستفید ہو جائے۔“

کیا جامعہ اسلامیہ کے اساتذہ اور اس کے تلامذہ اپنی اس ضرورت کو محسوس کریں گے؟ جب تک اس ضرورت کو محسوس نہ کیا جائے گا اور

اس سلسلے میں وہ طریق اختیار نہ کیا جائے گا جو حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے پیش فرمایا ہے۔ اس وقت تک ایسے علماء پیدا کرنا ناممکن ہے جو علوم جدیدہ اور علوم دینیہ پر حاوی ہونے کے ساتھ ہی ساتھ اسلامی تعلیمات کا عملی نمونہ بھی پیش کر سکیں۔ اور صحیح معنوں میں اسلام کی تبلیغ کر سکیں۔

سادہ زندگی اختیار کرنے کی ضرورت

پت در کار روز نامہ شہزاد ”وہ اور ہم“ کے زیر عنوان بعض غیر مسلم ممالک کے رہنماؤں کی سادہ زندگی کا ذکر کرتے کے بعد لکھا ہے:۔ ”کیا اس میں اسلام کے درماتل کے حکوان یاد نہیں آجاتے جو بوند کے پیشے بھی پہن لیتے تھے۔ آج بھی گاؤں میں ایک بار حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دور کو شامی دور قرار دیتے ہوئے تنہا ظاہر کی تھی کہ وہ ہندوستان میں ایسا ہی تھے۔ قائم کریں گے۔ تسلیم کرنا چاہیے کہ انہوں نے جس سادگی کو اپنایا تھا اس کا پھر بھارت کی ساریا لیاڈر شپ کو کر گئے۔ لیکن ہم جو خاندانِ عظیم کی قوم سے ہیں اور ان کا نام خیر ہے۔ نیچے ہیں ان کے نقش قدم پر چلنے کو تیار نہیں..... فرقہ پرستوں کے اصولوں کو بیل رہی ہیں اور ہم مسلمانوں نے اسلام سے انہر کتنی کھینچ کر انہوں کے طور طریقے اپنا لئے ہیں۔ خلیفہ مہدی کرسے کہ ہم اپنے آپ کو ظلم کر رہے ہیں۔“

شہزاد پشاور ۳۰ جون ۱۹۶۱ء

مندرجہ بالا سطور میں معاصرے واقعہ اسلام کی ایک اہم خصوصیت کو بیان کیا ہے اور وقت کی ایک اہم ضرورت کو پر لکھنے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ سادہ زندگی واقعی دین کا ایک امتیازی دھت اور نشان ہونا چاہئے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ اس بارے میں مسلمانوں کے لئے مشعل راہ ہے۔ حضور اکرم اور حضور کے صحابہ کرام فتح مکہ کے بعد بھی جبکہ قوت۔ دولت اور اختیارات کی کوئی کمی نہ تھی۔ ہر قسم کے شہت اور تعیش کے بعدی طرف توجہ رہے اور نہایت سادہ طریق پر اپنی زندگی بسر کی اور انہوں کو کچھ ہمارے لئے ایک قابل تقلید نمونہ چھوڑ گئے۔ اس نمونہ کو عملی طور پر زندہ کرنے اور اسکے پیمانے کی ضرورت آج بہ شدت محسوس ہوتی ہے۔ اسی ضرورت کے لئے پیش نظر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ الصلوٰۃ نے تحریک جدیدہ کے تحت جماعت احمدیہ کے تمام افراد سے یہ مطالبہ فرمایا تھا کہ وہ سادہ زندگی اختیار کریں۔

ضرورت اس لئے ہے کہ جماعت احمدیہ کی تمام تنظیمیں اور تمام اہل علم و ادب ان کے مطابق اس طرف توجہ دلا دیا جائے تاکہ وہ بھی اس بارے میں اپنی اپنی کوتاہیوں کو دور کر کے اور درمیان کو بھی موثر طور پر سامنے لایا جائے تاکہ سادہ زندگی اختیار کرنے کی تلقین کر سکیں۔

جامع مسجد ربوہ

گذشتہ مجلس مشاورت میں ہوسفارات سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی منظوری کے لئے پیش کی گئیں تھیں۔ ان میں ایک سفارتش جامع مسجد ربوہ سے متعلق تھی۔ سفارتش کے الفاظ حسب ذیل ہیں:-

”ربوہ میں جامع مسجد نقشہ کے مطابق تعمیر کروائی جائے اور اس کے لئے بجٹ ۱۲-۶۵ میں ایک لاکھ روپیہ مشروطاً بائد رکھا جائے۔“

اسباب یہ معلوم کہ خوش ہوں گے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے دوسری سفارات کے ساتھ جامع مسجد ربوہ سے متعلق سفارتش اور ایک لاکھ روپیہ کا بجٹ منظور فرمایا ہے۔ (بجواز ریزولیشن صدر انجمن احمدیہ ۱۳۹۰ھ۔ ۲۰۶۳۔ ۱۲۹)

احباب جماعت کو معلوم ہے کہ ربوہ کی مسجد مبارک قادیان کی مسجد مبارک کی قائم مقام ہے اور جامع مسجد ربوہ ”قادیان دارالامان کی مسجد اقصیٰ کی قائم مقام ہوگی۔ جن احباب نے مسجد مبارک ربوہ کو دیکھا ہے ان پر واضح ہے کہ یہ مسجد قادیان کی مسجد اقصیٰ سے بڑی ہے اب جامع مسجد ربوہ نے اسی نسبت سے بڑھنا ہے۔ نقشہ تیار ہو چکا ہے۔ اس بارکات مسجد کے لئے مجلس مشاورت نے ایک لاکھ روپیہ کا بجٹ سال رواں کیلئے منظور فرمایا ہے۔ یہ رقم امرائے ضلع اور امراء و صدر صاحبان جماعت احمدیہ کے ذریعہ دفتر خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں بمذ ”امانت جامع مسجد ربوہ“ آنی چاہیے۔

نظارت اصلاح و ارشاد کو اطلاع آئی ضروری ہے کہ اس قدر رقم فلاں جماعت کی طرف سے بھجوائی جا رہی ہے۔ رقم وصول ہونے پر صدر انجمن احمدیہ کی ہدایات کے ماتحت تعمیر کام شروع کیا جائے گا۔ دیکھو وجہ ہو صوبہ فاستبوا الخیرات احباب فوری توجہ فرمادیں

(ناظر اصلاح و ارشاد ربوہ)

”میت کے لئے تابوت“

مجموعہ اہل احباب کی نعشوں کو ربوہ لانے وقت بعض احباب تابوت کے سائز کا چنداں خیال نہیں رکھتے۔ اور اتنا بڑا بڑا لیتے ہیں کہ ایک عام قبر میں اسے دفن کرنے کے لئے مطلق گنجائش نہیں ہوتی۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ قبر کو اس کے مطابق لمبا چوڑا اور بنانے کے لئے کئی گھنٹے زائد وقت لگ جاتا ہے۔ وقتاً فوقتاً ایسے کئی واقعات ہوتے رہتے ہیں۔ کہ دست نعش کے لئے تابوت بنانے میں یہ خیال نہیں رکھتے کہ موقر اس کے دفن کرنے میں کتنا زائد وقت خرچ ہوگا۔ اور دوستوں کو جو نعش کے دفن ہونے تک ساتھ نہیں گے دن یا رات کو اور سر دی یا گرمی میں کس قدر کوفت ہوگی۔ وہ یہ بھی خیال نہیں کرتے۔ کہ وہ زائد ٹکڑی بگاڑے جا عرات کر رہے ہیں۔ جس کا کوئی فائدہ نہ میت کو ہے۔ نہ خود ان کو۔

یسا احباب کی اطلاع کے لئے ایک مرتبہ پھر اعلان کیا جاتا ہے کہ سوائے استثنائی صورت کے تابوت کا کام سائز ہی ہے۔

لمبائی سوچو فرٹ۔ چوڑائی پونے دو فرٹ۔ اونچائی اطراف سے ایک فرٹ۔ اونچائی درمیان سے ڈیڑھ فرٹ۔ مقامی کارکنوں کو ایسے مواقع آئے پر نگرانی رکھنی چاہیے کہ سوائے استثنائی صورت کے کوئی تابوت لمبائی۔ چوڑائی اور اونچائی میں زیادہ حجم کا نہیں ہونا چاہیے۔

(سیکرٹری مجلس کارپردازہ ہفتہ بقرہ ربوہ)

درخواست نامے دعا

- ۱۔ خاکسار کی بیوی عرصہ سے بیمار ہے۔ احباب جماعت دعا فرمائیے۔ اللہ تعالیٰ اپنا ہمد کھل صحت دے۔ (محمد یوسف فوٹو گرافر عظیم پور)
- ۲۔ محکم امیر عبدالعزیز شہداء اللہ صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ مہدی پور بھٹوانی ضلع سیالکوٹ عرصہ ایک ماہ سے بیمار بیمار و دھائی لیل میں کمر زوری اور مدہ ہونے لگی ہے۔ ماسٹر صاحب محفل اور سلسلہ کے دیوبند خادم ہیں۔ جو احباب جماعت صحت کے لئے دعا فرمادیں۔
- دخام سلسلہ فیر زائدین امیر سہری، انسپکٹر تحریک جدیدہ ضلع سیالکوٹ
- ۳۔ خاکسار کے بھائی محمد یعقوب صاحب کارکن تہذیبی بیوی عرصہ سے بیمار ہیں اور آج ہے۔ احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ (عبداللطیف دلہن احمد جہلم)
- ۴۔ میرا لڑکا کھی جو بے گھر سے چلا گیا ہے اور اس وقت تک کوئی پستہ نہیں لگا۔ اس کی والدہ بہت پریشان ہے۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اسے ملا دے اور اس کی والدہ کی پریشانی دور فرمائے۔ (پراج حسین نزد ڈاکخانہ چنیوٹ)
- ۵۔ محترم طاہر صاحب مشرقی پاکستان کی اپنا محترمہ صحت بیمار ہیں۔ بزرگان سلسلہ اور احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ صحت کامل عطا فرمائے۔
- ۶۔ میری بھتیجی خورشید بیگم بیمار ضلع جگہ بیمار ہے۔ جو احباب جماعت سے درخواست دعا ہے۔ (محمد امجدی نورشید احمد سلسلہ زماں مال جماعت احمدیہ گھٹیا لیاں)
- ۷۔ خاکسار کی والدہ صاحبہ عرصہ سے بیمار ہیں۔ احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ (دھندلا محمد ولد احمد خاں لائن سیرنگ پور ڈسٹرکٹ تربیل ڈیم کلائی ضلع ہزارہ)
- ۸۔ میرے دو بچے بھائیوں محمد اکرم شامی و محمد افضل شامی اور بہن نے علی الترتیب ایم۔ ایس۔ سی۔ ایف۔ ایس۔ سی۔ او۔ بی۔ اے کے امتحانات دیئے ہیں۔ تمام امدی بھائی، بیٹھیں، ان کی اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔ (خاکسار محمد انور شامی سینئر انسپکٹر ڈسٹریکٹ ٹائٹلنگ سولہ امیر عثمان چھاؤنی)
- ۹۔ میرے ایک غیر امدی دوست محکم قریشی امیر ضلع صاحب امیر کراچی پونیکر سے فرسٹ ایئر ایم بی بی ایس کا امتحان دے رہے ہیں۔ احباب جماعت اور درویشان قادیان دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ ان کو اعلیٰ کامیابی عطا فرمائے۔ (ذندرا محمد چوہدری ڈسٹرکٹ سیکرٹری حیدرآباد)
- ۱۰۔ خاکسار کے بھتیجے عزیز علی اللہ خاں سہیل بی ایس سی کا امتحان دیا ہے۔ تمام احباب جماعت نیز درویشان قادیان سے تمنا ہے کہ دعا فرمادیں۔ کہ خداوند کریم عزیز کو اعلیٰ نمبروں پر نفاذ کامیابی عطا فرمائے۔ آمین (خاکسار محمد لیلین ایم اے لیگور تعلیم الاسلام کالج ربوہ)
- ۱۱۔ میرے والد محترم حکیم محمد صدیق صاحب آت مہانی ضلع سرگودھا کافی عرصہ سے انٹریوں کی کوشش کی وجہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ حالت دن بدن خراب ہوتی جا رہی ہے۔ بزرگان سلسلہ درویشان قادیان سے صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔ (خاکسار ناصر احمد ضلع جگہ دارالرحمت غزنی ربوہ)
- ۱۲۔ میرے ایک ماموں زاد بھائی عزیز محمد فضل احمد نے کراچی میں میڈیکل کالج کے سال اول اور عزیز محمد ظفر نے سیالکوٹ میں کامیابی اور خیر و برکت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (خاکسار شہیر احمد وکیل المال اول)
- ۱۳۔ میرے داماد عزیز منشی شہداء اللہ صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ مہدی پور بھٹوانی ضلع سیالکوٹ کا خیر عرصہ سے بیمار ہیں اور بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ کامل صحت عطا فرمائے۔ (میاں چراغ دین احمدی قلعہ صوبہ ساکنگ۔ ضلع سیالکوٹ)
- ۱۴۔ میرے والد ماسٹر غلام محمد صاحب امام العلویہ جماعت احمدیہ ننگرانہ کی بائیں ٹانگ کی بڑی ٹوٹ گئی جس پر پلستر ہو چکا ہے۔ صحت یابی کے لئے دعا فرمادیں۔ (خاکسار رشید احمد تاجر محفل احمدیہ ننگرانہ صاحب)
- ۱۵۔ خاکسار نے اسال ایف۔ اے کا امتحان دیا ہے۔ احباب جماعت میری نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔ (خاکسار رحیم اللہ خاں رانا پٹوٹی بھگوان ضلع سیالکوٹ)
- ۱۶۔ عزیز محمد عزیز بشیر احمد عمر ۱۷ سال ڈیڑھ سال سے لاپتہ ہے۔ تمام احباب جماعت سے درخواست ہے کہ اس کی بحیرت واپسی کے لئے دعا فرمادیں۔ میں بیوہ عورت ہوں اور بچے کی گمشدگی سے سخت پریشان ہوں۔ بچے کی واپسی کے لئے دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ عاجز ہوں۔ (خاکسار غلام طاہر بیوہ سید عبداللطیف شاہ صاحب حال منیم حملہ دارلشرف غزنی ربوہ)
- ۱۷۔ خاکسار دو ماہ سے بیمار چلا آ رہا ہے۔ اب نسبتاً آفاق ہے۔ سیکرٹری بھائی بھی بیمار ہیں۔ نیز سب ملازمت کے لئے گوشائی ہیں احباب جماعت اور بزرگان سلسلہ سے دردمندانہ درخواست دعا ہے۔ (خاکسار رشید احمد ولد غلام محمد صاحب میا دی ناولی ڈاکخانہ کنگہ کے تحصیل نارووال ضلع سیالکوٹ)
- ۱۸۔ حاجی ملک محمد شیعہ صاحب ایک عرصہ سے قزلباشی ہو گئے بیمار چلے آ رہے ہیں ان کی صحت یابی کیلئے احباب دعا فرمادیں۔ (محمد امین علی اللہ خاں امیر جماعت احمدیہ پٹوٹی بھگوان ضلع سیالکوٹ)

عظیم کوئی مسیحا ہی توڑ سکتا ہے فرقہ بندی، کہیں اور کہیں ذاتیں ہیں

عظیم کوئی مسیحا ہی توڑ سکتا ہے

انہی آیتوں کا بارے کوئی جانتے! انہی کوئی نہیں۔
سینے کے دو خوں کا درہان، ہاشکستہ دل جوڑنے
کا حرم ہے! نہیں کوئی نہیں۔ صرف بیس، نامیدی اور
بے چارگی!

۱۔ ان ان اشراف المخلوقات بیبراہیمیا کی تھو لیکر
ایک وقتے الیا آیا سب اس کا یہ ثروت خود اس کے لینے
ہاتھوں سے تراشے ہوئے تھوں کے جھٹ پڑھے گی
غضبت دزدگی کا جو تاج اس کے سر پر رکھا گیا تھا
سورتنش کوہ نوبار کے سائے اس کی جسیں رسائی
سے مل کر آٹھ چوکیا، غلانت ربانی کی امانت اللہ ایک
کونے میں کھڑی اپنی شوئی قسمت پر آٹھ آٹھ آنسو رو
دی تھی۔

۲۔ تب رحیم کہہ دریا سے رحمت جس سے آیا
عرب کے رنگ رازوں میں ایک نیا نیا شکر تہذیب
کا پھر گوندھا چاندنی راتوں کی دل فریبی سے صرگیں
کا درہانوں کے ہاتھوں میں انہی آیت کی مہارتوں کی
خمر مزی علی اللہ علیہ وسلم ایسے نادر لاری کیا تو
میں یہ کاروان ان راتوں پر تیز تر ہوا۔ جہاں
سکتی تھی انہی آیت کے سر درد کا دریاں موجود تھا
۳۔ آن کی آن میں تہذیب آنت عالم
میں پہل گئی عظیم اور دہشتہ نہ تہذیب جس کے
سائے تمام ریلے نشانی سے پراخ گئی ہو گئے،
یونان اور روم آکبریا کے قتل کے عالی شان
تھر جو جسے زمین پر اگر سے دنیا کی نگاہیں سقراط
اور اسطو کی بجائے غارن واہن رشتہ پر ہم کر رہیں
جو جلس سزادر انتھونی کی بھاری کے کارنامے
خالدین دلید اور عمر بن خطاب کی استوحاات کے
انگے نثار معلوم ہونے لگے۔

۴۔ غارن کی جو بھروسے اٹھنے دلے اس
اب رحمت نے اپنے اور پرانے میں تیز ردا رکھی
ظفر بنوئی کی جتنے بند بچے تھے بقراط کی
دہش مند اور جانانی کی حکمت و طبابت آخری
سانوں پر تھی۔ نئی تہذیب کی سیمائی سے انھیں
حیات نوری اور شہرت و دام حاصل ہوئی۔ انہی
بیمب قوتوں ظلم کے ذمہ نگاروں میں کم تھا اسلام
کے سہ مندرے تار علی کے پورے تار تار کر دئے
سرگرم پر فخر پھیلا دیا۔ خداوند ضای کی بھولی بھائی
بھیرہ دل کو نہ بھی اجاہرہ واردوں کے جنگل سے
بجائت دلا کر آزادی کی حکمت بخشی۔ کیمب کے اقتدار
کو ختم کر کے آزادانہ کار و درس دیا سب کچھ ایک
شکر نام کی طرح پردہ دماغ پر آتے تو بے ساختہ
زبان لگا کر آغوشی سے

گذر چکے ہیں فعل بہا رہم پر بھی!
۵۔ آج یہ رام کہاں کی بھولے وقتوں کا سہانا
خواب معلوم ہوتی ہے جیسے کوئی سراج آسمانی جنت
کی سیڑھی کے روداد سفر بیان کر رہا ہو۔ اس کی زبان
میں کوڑہ نسیم کی سٹھاس بھی سے حردوں کے جنبہ
ہوں کی طاقت بھی اور اس حطر آزادی سے سحرور
ہم سب سوچے ہیں مستی پر کیف بلے خودی اور سلام
عظیم کوئی مسیحا ہی توڑ سکتا ہے!
(ایشیا - ۳۰ جون ۶۶ء)

فرقہ بندی سے کہیں اور کہیں ذاتیں ہیں

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے
واعتصموا بحبلہ لئلا یفترقوا
اللہ کی رہی کو مضبوطی سے پکڑو آپس میں متفرق نہ ہو۔
اس کا درس ہمارے ہر دین پر ہر روز دیتے ہیں
انجام میں المسلمین کے موضوع پر ہمارے یہ گفتے رکے
غازی گفتوں دھواں دھار تقریریں کرتے ہیں۔
کلر صوم۔ اخوة صوم۔ آپس میں بھائی
بھائی ہیں اور ای مفہوم کی لیے شمار احادیث ہمارے
یہ مذہبی رہنما عوام الناس کو شاکتے ہیں۔ اور اس
کا مفہوم سمجھاتے ہیں۔ صحیح مفہوم کہ اللہ تعالیٰ اس
کے پیار سے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے زبان
بدا کرتے ہیں لیکن شیخ سے ان کو جب یہ گفتے
کے غازی علی دنیا میں ستم رکھتے ہیں تو سب کچھ
بھول جاتے ہیں اور خود دینے کہے یہ عمل نہیں
کرتے۔ آخر یہ سب کچھ کیسے ہے۔
اسلام کے ساتھ اس قدر مسلمین مذہبی کیوں؟
مسلمانوں کے ساتھ اس قدر بڑی زیادتی کیوں؟
ہم جانتے ہیں کہ مولانا موصوف اور انہی جیسے
انڈاز فکر رکھنے والے مذہبی رہنماؤں سے پوچھنا
"تم مسلمان ہو یہ انداز مسلمان ہے"
لیکن ان کی بارگاہ میں ہم جلیوں کا کہاں گور۔
علامہ اقبال نے غائب ایسے تنگ نظر اور فرقہ پرست
لوگوں سے سوال کیا تھا کہ۔

یوں تو سید بھی ہو مرزا بھی ہو انفاذ بھی ہو
تم میں کچھ تو بنانا تو مسلمان میں ہو
آج کل تو مسلم جس دور سے گزر رہے ہیں اس کے اندر
نظر کے زائے جس طرح خلافت اسلام سناچلی ہیں
ڈھالے جارہے ہیں وہ کوئی دھکی دھکی چیز نہیں ہے
اسلام دشمن طاقتیں جس طرح سختی سے
شجر اسلام کو بیج دین سے اکھیر پھینکنے کی ناپاک
سزوں میں مصروف ہیں ان سے ہم سب بھائی
واقف ہیں۔

کی لڑی میں منک ہونا محض اس کے فزوری
انہیں سمجھتے کہ اس سے ان کی قائم کردہ دکنار لیا
پر زور پڑتی ہے ملک و قوم اور اسلام کے لئے
بنیادی اور تعمیری کام کرنے کا جذبہ اور تڑپ
ان میں پیدا نہیں ہوتی۔
تخلب میں سوز نہیں روح میں سہاس نہیں
کچھ بھی پیغام محمدؐ کا تمہیں پس نہیں
(شہاب لاہور، جون)

ترسیلے زرا اور اعلیٰ امور سے متعلق
لیجر العقل سے خط و کتابت کریں!

انعام بوند

بجٹ میں اور زیادہ سہولت۔ انعام حاصل کرنے کے اور زیادہ
مواقع۔ پانچ روپے والے نئے انعامی نوڈ گھر گھر کے لئے ایسیکا
پیشام ہیں۔ جتنے جا ہیں خریدیے۔ دس روپے والے نوڈ کی طرح
یہ نوڈ بھی سب جا ہیں بھٹانے جا سکتے ہیں۔ بھٹانے ہوئے نوڈ دوبار
فروخت کرنے جاتے ہیں تاکہ انہیں کسی اور کو انعام مل سکے۔

پہلا انعام	۱۰۰۰۰ روپے
۵۰ انعامات	۵۰ روپے فی انعام
۱۵۰ انعامات	۱۰۰ روپے فی انعام

پورا انعام
۲۰۱ نقد انعامات

پورا انعام
۱۰۰۰ روپے

۵۰ انعامات
۵۰ روپے فی انعام

۱۵۰ انعامات
۱۰۰ روپے فی انعام

تمام منظور شدہ بیسکوں اور ڈاکمنوں سے مل سکتے ہیں

انعامی بوند

کپنے کے لئے بچائیے • قوم کے لئے بچائیے

ہمدرد نسواں (آٹھ لاکھ روپے) و اخوانہ خدمت خلق جسٹریٹوں سے طلب کریں۔ مکمل کورس انہیں ۱۹ روپے

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

ہیافانی ۶ جولائی - جہاں سے ۱۸ میل دور توکلنگ میں افواہ روڈ پر گولگڑا ٹرک جوڑوٹ گین کی ایک مسیروں کو غران کے باعث روکیوں کی خرابی کے باعث اڑھائی سو گھنٹے گہرے گھڑس جاگ رہی جس سے چودہ مسافروں کی جان اور ۲۸ فوجی ہونے سے بچ کر جوڑوٹ کی حالت نازک بیان کی جاتی ہے۔

۰ الفکر ۶ جولائی - صدر محمد ایوب خان ترکیہ ایران اور پاکستان کے درمیان تمام شعبوں میں زیادہ سے زیادہ قریبی تعاون کی ضرورت پر زور دیا ہے، انفر و پور سے ترکیہ کے عوام کے خطاب کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ ترکیہ ایران اور پاکستان کے لوگ یہ سمجھنے میں تخریب ہیں کہ اس علاقہ کے مفادات کے تحفظ کے لئے ان کے درمیان جتنے زیادہ شعبوں میں مل جل کر ہونا چاہیے پھر صرف اسی طریقے سے جنوں حاکم اپنا اقتدار دیا کر سکتے ہیں اور اس پر تمام کام کا معیار زندگی بلند کر سکتے ہیں صدر ایوب نے کہا یہ انداز منکر دنیا نہیں ہے اس کا داعی بھی میں ذکر ہوتا رہا ہے لیکن اب وقت آگیا ہے کہ ترکیہ ایران اور پاکستان اور مل تعاون کے خیال کو عملی جامہ پہنا جاوے اور ترکیہ ایران اور پاکستان کی طرح تعاون کو بروہ ایک دوسرے کی معیشت کے استحکام کے باعث بن جائیں اور عظیم تر معاشرت پیدا کر دیں تو یہ زمین تیزوں ملکوں کے عوام کے لئے ایک نئے باب کا آغاز ہوگا بلکہ اس طرح علاقہ کی سلامتی اور عالمی امن کے بقا میں بھی مدد ملے گی۔

۰ الفکر ۶ جولائی - پاکستان کے صدر محمد ایوب خان اور ترکی کے صدر گولگڑا نے عہد کیا ہے کہ وہ ملکہ کشمیر اور سکردو فوجی پر ایک دو سو کے ملکہ حیات اور اور اور کی گئے انھوں نے توقع ظاہر کی ہے کہ یہ سٹیٹس میں لائڈنگ مسابوں اور اقوام متحدہ کے منشور کی روشنی میں مل کے جائیں گے انھوں نے سکردو کشمیر سلاطی کونسل کی فخر دار ودان کے مطابق جھلدار مہمل کے لئے کی ضرورت پر زور دیا ہے دریں اثنا ایران پاکستان اور ترکی کے ذرا لٹے خارجہ کے شکرات کے انتظام پر بھی ایک اہم بیجاہی کی گئی ہے اس میں کہا گیا ہے کہ تینوں ملکوں کے ذرا لٹے خارجہ کے کانفرنسیا سال میں میں مرتبہ ہو اسکی۔ تینوں ذرا لٹے خارجہ نے اعلان کیا ہے کہ سکردو کشمیر اور سکردو میں صلہ کے جائیں انھوں نے بھارتی مسلمانوں کے چہرے پر راجہ راجی تشریح ظاہر کی ہے۔

۰ لائل پور - ۶ جولائی - توئی اسمبلی کے قائم سیکرٹری محمد فضل جمیل نے کہا کہ گوئس حکومت کی تمام پالیسیوں کا داعی نہیں ہوں لیکن اٹھارہ صدیقی اتحاد کے لئے مجھے شرفی پاکستان

جلوسار - ایک صدی ایوب کے باہر کا کوئی انداز نظر نہیں آتا۔ آپ نے کہا کہ تمام اسلام بانی کے راجوں سے میرے اختلافات کی درامی ہی بڑی ہے۔

۰ لندن ۶ جولائی - پاکستان کے صدر محمد ایوب خان دولت مشترکہ کانفرنس میں شرکت کرنے کے لئے کل تمام انفر و پور پہنچ گئے۔ یہ کانفرنس ۸ جولائی کو شروع ہو رہی ہے اور تقریباً ایک ہفتہ جاری رہے گی قبل ازیں انفر و پور کی آڈیو پروگرام کے صدر گولگڑا۔ دنیا عظیم صنعت انفر و پور پر بھارتی گولگڑا کی نے انھیں بڑی گرم جوشی سے اڑا لے گی۔

۰ لاہور - ۶ جولائی - سفری پاکستان کے دار الحکومت لاہور کی آبادی بڑی تیز کیسے بڑھ رہی ہے سرکاری ذرائع کے مطابق لاہور کی آبادی میں روزانہ ۱۳۵ نفوس کا اضافہ ہوتا ہے گزشتہ مردم شماری کے بعد پچھلے ساڑھے تین سال کے عرصہ میں لاہور کی آبادی میں ایک لاکھ ۸۰ ہزار چھ سو چھتیس نفوس کا اضافہ چلے ہے سالانہ میں بلکہ چھٹی سے تین چوں تک شہر میں کل ۲۵ ہزار زیادہ بچے پیدا ہوئے جب ۱۹۶۱ سے ۱۹۶۳ تک ایک لاکھ ستائیس ہزار دو سو بائیس بچے پیدا ہوئے تھے دوسری جانب بچوں کی اموات کی شرح گرتی جا رہی ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ عوام کو بڑے طبی بہترین مل رہی ہیں اس سال کی پہلی شش ماہی میں صرف ۳۲۱۹ اموات واقع ہوئی۔ اس طرح آبادی میں روزانہ اضافہ ۱۳۵ نفوس رہا۔

۰ کراچی ۶ جولائی - وزیر تجارت مسٹر وحید ازلان آج شام ڈھاکہ سے کراچی پہنچیں گے یہاں اپنے قیام کے دوران مسٹر وحید ازلان توئی اقتصادی کونسل کی ایگزیکٹو کمیٹی کے اجلاس میں شرکت کریں گے جو ۹ جولائی کو منعقد ہو رہا ہے اسی شام آپ چین کے ۹ روز کے دورے پر روانہ ہو جائیں گے چین کے دورہ کے بعد وزیر تجارت انڈونیشیا جائیں گے۔

۰ الفکر ۶ جولائی - سابق وزیر اعلیٰ کے اترتبر کو کل صبح انفر و پور کے مرکزی جیل خانے میں پھانسی پر لٹکا دیا گیا ہے۔ کرنل ازم سرت گزشتہ سال ۲۱ مئی کو حکومت ترکی کے خلاف فوجی بغاوت کی تھی اور اس جرم میں انھیں فوجی عدالت نے سزائے موت سنائی تھی کرنل ازم سرت نے اس سزا کے خلاف رجیم کی اپیل کی تھی گزشتہ روز سرت کو دی گئی کرنل ازم میر انفر و پور کے فوجی کالج کے کمانڈر بن گئے۔

۰ بلخواریہ جولائی - مفدویر نے کہا کہ جولائی گزشتہ روز زرا لٹے کے جیل گھر سے گئے۔

۰ الجزائر ۶ جولائی - دو اسی آف امریکہ آل انڈیا ریڈیو رپورٹس معلوم ہوا ہے کہ الجزائر کے سابق وزیر اعظم فرحت عباسی گرفتار کر لئے گئے ہیں اور قریبی آزادی کے محاذ کی جھڑپوں کے پانچ پیمانے ارکان کو فوجی کر دیا گیا ہے جن کو گولگڑا کو اقتدار اعلیٰ کے ادارہ سے نکالا گیا ہے ان میں محمد ہادی - حسین ڈیمت احمد - کرنل محمد شہانی محمد خضر اور حسن مویشا شامل ہیں ان پر الزام لگایا گیا ہے کہ انہوں نے حکومت کا تختہ الٹنے کی سازش کی تھی اور اس مقصد کے لئے فوج کی بھرتے حاصل کرنے میں مصروف تھے۔

۰ ایسٹ ڈوم ۶ جولائی - کل ایسٹ ڈوم سے پیرا میل شمال میں ایک طیارہ گر کر تباہ ہو گیا اس میں تیس افراد سوار تھے جو سب کھلبلاک ہوئے۔

۰ ریڈیو ۶ جولائی (آل انڈیا ریڈیو) بھارتی نائب صدر ڈاکٹر ڈاکٹر حسین نے کل یہاں ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے اس توقع کا اظہار کیا کہ صدر پاکستان دولت مشترکہ کی کانفرنس کے بعد نئی دہلی آئیں گے۔ انہوں نے یہ بات ایک اخبار نویس کے اس سوال کے جواب

میں بتائی کہ بھارتی تنازعہ ختم کر کے وہ پاکستان سے اپنے اختلافات طے کرنے کے سلسلہ میں کیا اقدامات کر رہا ہے۔

۰ انفر و پور ۶ جولائی - گزشتہ شام میں بیٹن گیسٹ ۶۲ میں صدر ایوب نے ترکی کے فوجیوں سے مختلف عالمی، مذہبی اور علمی مسائل پر تبادلہ خیال کیا۔ اس سلسلہ میں ایک مختصر اجتماع منعقد ہوا جس میں یونیورسٹی کے پروفیسر، مصنف، اخبار نویس اور قانون سازوں نے شرکت کی۔

۰ واشنگٹن ۶ جولائی - امریکی ریاست ہائیں میں سنی فتاویٰ مندرجہ ہو گئے ہیں۔ ریاست کے جشن آزادی کے موقع پر ایک اجتماع میں مسلمان اور سفید خدما شہدوں کے درمیان فتاویٰ مباحثہ شروع ہو گئے۔

۰ نیو دہلی ۶ جولائی - بھارت اور روس میں ایک سمجھوتے طے پایا ہے جس کے تحت روس بھارت کو پٹرول کی مصنوعات دے گا۔

۰ مغربی برلن ۶ جولائی - گزشتہ چند دنوں کے دوران تیرہ افراد مشرقی جرمنی سے فرار ہو کر مغربی برلن میں پناہ حاصل کر چکے ہیں۔

۰ قاہرہ ۶ جولائی - معلوم ہوا ہے کہ صدر ناصر آٹھ ہفتے سے دور ہونے لگے ہیں گئے۔

دعاے مغفرت

مورخہ ۲ بوقت دو بجے بعد دوپہر تمام ربوہ میری والدہ محترمہ زینب بی بی صاحبہ جو مخمزم مولانا غلام حسین صاحب آباؤ اجداد کی خوش دامن اور خرم مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل قادیان کی بڑی بھوج تھیں اس دار فانی سے رحلت فرما گئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ خدا تعالیٰ کے فضل سے سوچیں اور بڑی خوبیوں کی مالک تھیں۔ احباب سے دعا ہے کہ خرمہ موجود کے بلند درجات کے لئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو اپنی رحمت کی چادر میں لپیٹ لے اور ہم پیمانہ کافران کو صبر کے ساتھ یہ صدمہ برداشت کرنے اور صحیح معنوں میں جانشین بننے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ (خاکسار محمدی خان اوووسیر ہنگامہ اور فیض گوجرانوالہ محل ربوہ)

ضروری اعلان

اجاب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا گیا ہے کہ یکم جولائی سے ڈاک میں ڈالے جانے والے لفافہ کی قیمت ۱۳ پیسے کا بجائے ۱۵ پیسے ہوگی اس لئے اجاب جو بھی لفافہ ارسال کریں اس پر ۱۵ پیسے کے ٹکٹ لگانا ضروری ہے دیگر لفافہ۔ پورنگ ہو جاتا ہے اور یہاں دو پیسے کی بجائے چار پیسے ادا کرنے پڑتے ہیں۔ اس لئے تیرہ پیسے کا کوئی لفافہ ڈاک میں نہ ڈال جائے۔ (میںبر الفضل ربوہ)

ناپید پائیں تبلیغ اسلام

سکرم مولوی نور محمد صاحب سیمپلسانی تبلیغ ناپید یا مورخہ ۶ بروز سوموار بعد نماز مغرب زیر انتظام مجلس خدام الاحمدیہ غلہ منڈی کا مسجد منڈی کی میں تقریب فرمائیں گے اجاب اور خدام تشریف لاکر مستفید ہوں۔ زیر مجلس خدام الاحمدیہ غلہ منڈی۔ ربوہ

دعوتِ اسلامیہ نمبر ۵۲۵